



2018年8月22日
星期三
戊戌年七月十二
总第2944期

创新争先先锋

CHUANG XIN ZHENG XIAN XIAN FENG

笑容可掬、和蔼可亲，这是记者初见陈素清的第一印象。精心别致的衣着，从容淡定的谈吐，坚定自信的目光，在她身上透露着精明与干练。在整洁明亮的办公室里，宽大的落地书柜陈列着各种书籍，历史、管理、旅游、哲学等，让这位企业家更多了些书香气质……

近日，记者一行走进四川鑫电电缆有限公司（以下简称“鑫电”），为读者揭开公司董事长陈素清成功背后的精彩故事。

勇立潮头踏浪歌

——记四川鑫电电缆有限公司董事长陈素清



“企业要发展就要有自己的知识产权，树立好品牌，才能获得客户的认可，且品牌还能反映企业文化。”陈素清说，公司鑫电牌系列产品连续多届获得“四川省名牌产品”荣誉称号；2015年，鑫电取得了成都市线缆行业首个中国驰名商标保护。

关爱

精心呵护员工之家

陈素清在经营企业的过程中也充满了人文情怀。“我的身上肩负着沉甸甸的责任，要想管理好企业，就要让员工认可管理者，把大家的心凝聚在一起，因为‘管人就是管心’。”谈话间，陈素清拿出了一叠厚厚的企业期刊，向记者讲述其中有趣的鑫电故事，大到鑫电的科技成果，小到员工写的随记。每年年底，公司便将当年的所有期刊汇编成一本合集，名为《鑫电风采》，陈素清希望将鑫电的每一分努力都记录下来，让每一位员工都能在书中找到自己的影子。“企业的发展没有极限，永远都在创业中，鑫电的发展历程也不是大家想象的那样辉煌、精彩，而是务实、简单，是我们每一个鑫电人脚踏实地走出来的。”陈素清把鑫电的成绩归功于每一位员工身上。

“在鑫电工作了20多年，我很开心成为鑫电大家族的一员，再多的付出都值得。”据陈素清回忆，在鑫电第三次技改时，厂房从金牛区搬到郫都区，不少家住成都市区的员工毅然决然的跟到了郫都新厂区，甚至有些人还把家安在了郫都，大家都有着这样的共识：“鑫电”在哪里，家就在哪里。

“我认为企业要发展，员工是基础，所以，关爱员工是企业的基本责任，要从不同视角、不同维度关爱员工，让员工感到自己是主人。”陈素清介绍道，公司在春节期间会为5年以上工龄的员工父母发放慰问金，儿童节组织员工的孩子欢度节日，重阳节组织退休老员工聚餐、游玩。此外，公司还会在员工生日当天送上礼物和慰问金。

采访临近黄昏，鑫电的食堂炊烟缭绕，厂房里机器轰鸣，一阵风飘过，满院的桂花树随风摇曳。其实，鑫电的每一颗树木、每一株花草都是陈素清亲自选栽的，就如她经营企业一样，是如此的精心。（刘岑屹 本报记者 马静璐）

本版责编：廖梅 美编：乌梅

转身

从教师到企业家

问及陈素清辞教下海的原因，她不紧不慢地捧起一杯热茶，时间追忆到1992年的暑假。那年夏天，一位朋友请她到成都市金牛电器电缆厂帮忙。第一次接触电缆行业的陈素清觉得很陌生，但她认为这正好是一次锻炼机会，可以学到许多新知识。“生产、销售、查货、清账等我都去学，甚至到车间跟工人一起做电线，边学边干。”陈素清回忆道，那时的金牛电器电缆厂仅有两三个工人，工作繁杂，每一件事她都要涉及。由于能吃苦耐劳，不久之后她便成了厂内的“多面手”，她的真才实干得到了电线厂负责人的认可，希望她能留下来做管理人员。在反复思考下，陈素清做了一个重大的决定，放弃教师职业，到电线厂工作。“因为我之前是一位老师，要管理学生，这和做企业管理人员是一样的道理，都是管人，所以我就将以前的管理理念植入到了企业中。”陈素清说。

1992年下半年，陈素清正式成为电线厂的一员。为了拓宽电线销售渠道，她一边忙着管理电线厂，一边奔波在成都各大商贸市场，不久，她在成都开了一家商铺，销售电线，生意也越做越红火。

“企业家要经营好企业，才能尽好服务社会、服务国家的重大职责。”在陈素清的观念里，评判企业成功与否的标准不仅要产生经济价值，还要有社会价值，其中

重要一点就是讲诚信。在鑫电大厅的墙上，“诚信、品质、责任、共赢”几个大字特别醒目。“创业之初我就把‘诚信’二字放在了企业核心价值观之首，它是推动我们在行业中立足的根基。”陈素清说。

从教师到企业家，跨行业的转变并没有让陈素清感到不适，反而让她在困难面前越挫越勇。用她的话说，人生就是一个不断探索和开拓创新的过程。

升级

让产品走向世界

1998年，全国城市电网和农村电网改造拉开帷幕，陈素清决定把握住这次机会，对企业进行提档升级。她依托之前打好的市场基础以及积累的资金，在金牛区天回镇租地，新建了厂房，买了一批新设备，扩大了产品种类，增加了室外安装用电缆，牵头成立了成都市鑫牛线缆有限公司（以下简称“鑫牛线缆”）。

在“两网改造”春风的沐浴下，鑫牛线缆也逐渐得到了市场的认可。2003年，作为企业最主要的客户——电力公司，提出了10千伏中压电缆的需求。然而，在低压电缆领域拥有一定的知名度的鑫牛

线缆，从未介入过中压电缆领域。经过市场调查，中压电缆市场蕴藏着巨大商机，陈素清立即决定引入中压电缆生产线，并采购了一批先进的生产设备，又在天回镇租用了40亩地修建新厂房，企业开始了第二次提档升级。

“2003年，我们进行技改的时候，很多同行并不看好。但我认为企业要发展必须要满足市场需求，为市场服务好。当时，公司的目标就是为用户提供所需要的产品。”陈素清如是说。事实证明，第一个吃螃蟹的人是令人佩服的，2004年，提档升级后的鑫牛线缆顺利进军到中压电缆领域。

“公司第二次技改时，厂房还在修，我们在临时搭建的棚里办公，夏天天气高温，工作完后，第一时间就是泡草药喝，防止中暑。那时候，办公室只有三个人，白天要下货，晚上还要搬到四五点钟，但大家干劲都很足，没觉得累，反而觉得很满足。”作为陪伴企业成长24年的营销总监敏华感慨万分。

“在克服了恶劣的办公条件后，一个更大的难题又摆在公司面前。在进行全面技术升级的过程中，资金缺口成了重大问题。”陈素清说，尽管公司在2002年销售收入达到了6000多万元，但绝大部分已花在了新基地上，幸运的是，在金牛区政

府等的帮助和支持下，公司争取到了一笔贷款。这次经历让陈素清变得更坚韧，就这样，在她的精心经营下，公司步入发展快车道。

2008年，全国进行了新一轮城乡电网建设与改造。为满足市场需求，当年，陈素清对公司进行了第三次技改，更名为四川鑫电电缆有限公司，并投资1.2亿元在郫都区成都现代工业港修建新厂，于2011年4月开始试生产。

经过多年的努力，如今，公司电线电缆产品种类达150余种、近4万个规格，涉及电力、冶金、化工、石油、汽车、家电等各行业，并远销澳大利亚、新加坡、苏丹等10多个国家和地区。

创新

成就企业知名品牌

在鑫电大厅的展柜上，一架风力发电机模型伫立于中心位置，机身内部的专用电缆由鑫电自主研发。“公司研发的风力发电机专用电缆获得了全国工商联科技进步奖、四川省科技进步奖，并拥有1项发明专利和5项实用新型专利。此项技术处于国内领先水平，并达到了国际同类产品的先进水平，可取代进口产品。”陈素清自豪地说。

“2006年，为顺应国家装备国产化和新能源发展要求，作为全国首家研发MW级以上风力发电用电缆的企业，鑫电结合国外风电电缆欧盟标准和德国标准，将其转化为国内产品制造标准，先后成功研发了1.5MW、5MW的风力发电机专用电缆，包含陆上风机和海上风机。”陈素清介绍，由于风力发电机电缆多用在气候条件较为恶劣的地区，因此风力发电机专用电缆除能满足普通电缆的性能外，还要满足环境温度-45℃~+90℃，运行温度-40℃~+90℃的使用条件，以及弯曲半径小、频繁扭转的基本要求。

“我们生产的风力发电机电缆具备耐低温、耐高温、耐腐蚀、柔性高、抗撕裂、耐盐雾等优点，可满足-40℃正负1440°持续扭转不少于6000次的要求，常温下正负1440°持续扭转不少于1万次的要求，产品现在主要用于新疆、甘肃、内蒙以及海上地区。”陈素清说，目前，该风力发电机专用电缆累计销售额达到了8亿多元，市场占有率和销量在全国同行业中位居前三位。

在陈素清看来，企业不仅要生产出优质的产品以及拥有自主研发的技术外，还要树立品牌，才能在市场竞争中占有一席之地。

欢迎订阅2018年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行 邮发代号：61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825 新闻热线：(028)65059830

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041

